

## 20889 - 全家人在阿舒拉日和生日聚会的教法律例

### the question

全家人（包括弟兄和堂弟兄）在节假日或者其他时间（如生日或者阿舒拉日）可以聚会和共餐吗？他们这种做法的教法律例是什么？背诵《古兰经》结束之后可以聚会和庆祝吗？

### Detailed answer

一切赞颂，全归真主。

毫无怀疑的是，在教法规定的节日（如宰牲节和开斋节）弟兄、堂弟兄以及其他亲戚互相探望和聚会，这是令人非常高兴的事情，使人们更加互相喜爱，会加强亲戚之间的情谊，但是在这些家庭聚会中往往有一些不良习俗，如男女混杂，哪怕他们是亲戚或者叔伯等关系也是不可以的；违背了《古兰经》和圣训的教导，如命令非礼勿视、禁止袒胸露背和艳装出游、禁止男女私下幽会、禁止与外女人握手等导致产生是非的种种因素。先知（愿主福安之）提醒穆斯林要注意亲戚之间忽视礼仪的严重性，他说：“你们要严防，不可随便去女人的住处。”一位辅士问：“真主的使者啊，你认为‘哈姆’怎么样？”先知（愿主福安之）说：“‘哈姆’也会害死人。”《布哈里圣训实录》（4934段）和《穆斯林圣训实录》（2172段）辑录，莱斯•本•赛尔德说：“‘哈姆’就是丈夫的兄弟，以及丈夫背后诸如此类的亲戚、或者是堂兄等。”《穆斯林圣训实录》辑录。

（关于男女混杂的问题，敬请参阅（[1200](#)）号问题的回答）

至于庆祝先知（愿主福安之）的诞辰、阿舒拉日或者其它的日子，并且把它作为人们的节日，我们已经阐明在伊斯兰当中只有两个节日，那就是宰牲节和开斋节，犹如先知（愿主福安之）所阐明的那样，敬请参阅（[5219](#)）、（[10070](#)）和（[13810](#)）号问题的回答；欲了解庆祝阿舒拉日的教法律例，敬请参阅（[4033](#)）号问题的回答。

至于为了款待通背《古兰经》的人，全家人聚会，表现出欢乐和高兴的气氛，如果真主意欲，这是可以的，因为这不是节日或者其它新生的庆祝活动，但是不可以把这一天作为每年都庆祝的节日。

如果通背《古兰经》的人年纪尚幼，需要大人的鼓励，加强他的决心和毅力，关注背记《古兰经》，不要疏忽和遗忘，则更应该举行类似的庆祝活动。

真主至知！